AFİ-nin PROBLEMLƏRİNİN HƏLLİNƏ AİD
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*fərdi iştirak
Səməd Fərtaş
Arayış:
Yığıncaq, Səttar bəyin xahişi ilə təşkil olunmuşdur. Səttar bəy, Stockholmda mövculuğu elan olunmuş bütün dərnəkləri dəvət etdiyini söyləyərək, Stockholmda fəaliyyət göstərən dərnək məsullarından iki suala (gündəlikdə qeyd olunan) cavab axtardığını bildirdi.
Gündəlik:
1) 
İsveç orqanlarından AFİ-yə mali yardım alınması üçün dərnəklərin köməyi;

2) 
AFİ-nin problemlərinin həlli yolları.
Toplantıda, yuxarıda adları qeyd olunmuş iştirakçılar söhbət edərək, AFİ-nin bugünkü acınacaqlı vəziyyətindən təssüfləndiklərini dilə gətirdilər. Yığıncaqda bir neçə təklif irəli sürüldü:
· Stockholm, Malmö, Yöteborq və Linköpingdə olan Azərbaycan dərnəklərinin əksəriyyətinin iştirakı ilə konfranslar təşkil olunsun və həmin tədbirlərin qətnamələri hazırlansın. Hazırlanmış qətnamələr əsasında, AFİ-nin yeni əsasnaməsi bugünkü şəraitə uyğun olaraq yazılsın. Əsasnamədə yeni rəhbərlik mexanizmi belə olsun: hər dərnəkdən bir nəfər nümayəndənin iştirakı ilə AFİ Məclisi yaransın və bu məclisin daimi var olması şərti ilə icrai işlərin yerinə yetirilməsi üçün ondan əlifba sırası ilə və növbə ilə İcrai Heyyət seçilsin. İcrai Heyyət, növbə ilə əlifba sıralaması ilə müəyyən zaman fasiləsində icrai işləri yerinə yetirsin. Bu təklifi Cavanşir bəy irəli sürdü, Məmməd bəy, Emil bəy, Əfzəl bəy, Ayda, Səttar bəy və Teymur bey təkmilləşdirdilər. Təklifin digər dərnəklərə çatdırılması və himayə qazandırılması, Səttar bəyə həvalə olundu. 
· Toplantıda başqa təkliflərdən biri – hansı ki Səid bəy və Soheyla xanım tərəfindən irəli sürüldü, Linköpingdə yaranan komissiyanın qurultayı təşkil etməsi idi ki, iştirakçıların əksəriyyəti tərəfindən həmin komissiyanın bugünkü yığıncaq kimi AFİ-nin qurultayını keçirməkdə qeyri-legitim olduğu bəyan edildi.
· Əli bəyin səsləndirdiyi digər təklifdə isə, bir-birilərilə yola getməyən dərnəkləri birləşdirmənin faydasız cəhd olduğu deyildi. Bu təklifə qarşı əksəriyyət, dərnəkləri birləşdirmək cəhdinin lazımlığını vurğuladılar.
Toplantı, məsləhəti bir yığıncaq idi və öz işini bitirdi.

Protokolu hazırladı: Ayda Əmir Haşimi
